

В векторе пространства и времени национальной истории

Статья Президента страны Н.А.Назарбаева «Семь граней Великой степи» впечатляет своим глубинным научно-философским содержанием, широкомасштабностью охвата глобальных проблем, напрямую касающихся модернизации исторического сознания

Подлинно научная, концептуальная статья Президента требует особо тщательного изучения каждой ее строки. Автор виртуозно оперирует философскими категориями пространства и времени, увязывая «прошлое, настоящее и будущее народа». Эта структура чрезвычайно актуальна и для индивидуального человеческого существования, и для его восприятия социальной действительности. Президент особо подчеркивает мысль о необходимости «позитивного взгляда на собственную историю», предупреждая, что «он не должен сводиться лишь к избирательному и конъюнктурному освещению того или иного исторического события». В философской антропологии эта позиция определяется как второй вариант соотношения людей с историческим прошлым, а именно, позитивная идентификация с ним. Человек проявляет стремление к изучению истории своей страны и народа, гордится прежними достижениями и подвигами предков, чувствует себя укорененным в исторической и социальной почве родной страны.

Глава государства ярко высвечивает Семь граней Великой степи, закладывая тем самым научно-методологические основы процесса модернизации исторического сознания, и разрабатывает конкретные пути его реализации, задавая старт нескольким крупномасштабным проектам.

Создание семилетней программы «Архив-2025» Гла-



ва государства обосновывает объективной необходимостью «введения в научный оборот многих документальных свидетельств о жизни предков и их уникальной цивилизации», хранящихся в мировых архивах.

В рамках проекта «Великие имена Великой степи» Президент рекомендует создать учебно-образовательный Парк-энциклопедию «Великие имена Великой степи», «...инициировать формирование актуальной галереи образов великих мыслителей, поэтов и правителей прошлого в современной литературе, музыке, театре и изобразительном искусстве», организовать выпуск научно-популярной серии «Выдающиеся личности Великой степи» – «Ұлы Дала тұлғалары».

В «Генезисе тюркского мира» Глава государства акцентирует внимание на необходимости запуска проекта «Тюркская цивилизация: от истоков к современности» и выдвигает оригинальную идею создания единой онлайн-библиотеки общетюркских произведений по примеру Википедии.

Музей древнего искусства и технологий Великой степи «Ұлы дала» мог бы собрать «образцы высокого искусства и технологий, в том числе изделия, выполненные в зверином стиле, убранство «Золотого человека», предметы, отража-

ющие процесс приручения лошади, развития металлургии, изготовления вооружения, снаряжения и другие артефакты».

Уникальной является идея автора статьи о создании Общественного клуба исторических реконструкций «Великие цивилизации Великой степи» и о туристическом проекте по частичному восстановлению древнего города Отырар.

Проект «Тысяча лет степного фольклора и музыки» предполагает создание «Антологии степного фольклора», выпуск сборника «Древние мотивы Великой степи» в формате цифровизации.

В статье затронуты проблемы герменевтики, касающиеся расшифровки древних слов и текстов.

Отражение богатого исторического наследия в кино и на телевидении будет реализовано через запуск и производство «специального цикла документально-постановочных фильмов, телевизионных сериалов и полнометражных художественных картин, демонстрирующих непрерывность цивилизационной истории Казахстана».

Реализация обозначенных в статье крупномасштабных проектов в контексте Семи граней Великой степи даст колоссальные возможности «открыть мировому сообществу богатое, уникальное по своей сути многовековое наследие наших великих предков, показать роль, значение и место Великой степи в глобальной истории. В этом и будет заключаться главная историческая миссия каждого казахстанца. Задача всех без исключения социальных институтов – продвигать дальше реализацию программы «Рухани жаңғыру» с учетом ее новых компонентов. «Гордость за прошлое, прогнатичная оценка настоящего и позитивный взгляд в будущее» – в этом Президент видит «залог успеха нашей страны».

Зина КОЛДАСБАЕВА,
член партии «НұрОтан»,
профессор АрқПИИ
им.И.Алтынсарина